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ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΩΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

Ε
ίναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια παρά 
τις αντιρρήσεις, τις γκρίνιες θα λέγαμε κα
λύτερα, η εκδοτική παραγωγή έχει κατακό

ρυφα αυξηθεί και αυτό διαπιστώνεται εύκολα. 
Φυσικά από κοντά ακολουθεί και η λεσβιακή εκ
δοτική παραγωγή. Με το τελευταίο όρο εννοώ τις 
εκδόσεις που έχουν σχέση με την λεσβιακή 
ιστορία γενικότερα και τη λεσβιακή λογοτεχνία 
βιβλία που είτε τυπώνονται στη Μυτιλήνη είτε 
στην Αθήνα είτε κάπου αλλού, από Λεσβίους, 
κυρίως, συγγραφείς αλλά και από άλλους που 
κάποια σχέση έχουν με το νησί, και δεν εμπί
πτουν στην κατηγορία των δημοσιευμάτων σε 
επιστημονικά περιοδικά για τα οποία άλλοι είναι 
οι υπεύθυνοι. 

Το φαινόμενο αυτό λοιπόν που στο σύνολο του 
αποκαλούμε βιβλιογραφία και περιορίζοντας το 
σε λεσβιακή βιβλιογραφία θα έχουμε την ευκαι
ρία να συζητήσουμε κάποια άλλη στιγμή πιο ανα
λυτικά. Αυτό που θέλω σήμερα να εντοπίσω και 
να θίξω, όσο μπορώ, είναι η εκδοτική εμφάνιση 
των λεσβιακών εκδόσεων, πράγμα που αποτελεί 
βέβαια και 
γ ε ν ι κ ό τ ε ρ ο 
φαινόμενο. 
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κ. λ.π. άποψη. Το τελευταίο ας το αφήσουμε προ
σωρινά επειδή οι ανπρρήσει περί ύφους, τύπων, 
γλωσσικής άποψης κ. λ. π. έχουν ισχυρά λογικά 
ερείσματα. Εκείνο για το οποίο αναντίρρητα όλοι 
μπορούμε να συμφωνήσουμε είναι η εμφάνιση 
του βιβλίου ως τυπογραφικό δηλαδή ως αισθητι
κό αποτέλεσμα. 

Έχουμε λοιπόν να παρατηρήσουμε ότι κυκλο
φόρησαν πολλά βιβλία ή άλλα έντυπα, τα οποία 
περιέχουν εξαιρετικά ενδιαφέρον υλικό αλλά 
υστερούν δραματικά σε τυπογραφική επιμέλεια, 
πράμα που έχει άμεσο αντίκτυπο στο σύνολο του 
βιβλίου. Φυσικά ονόματα και τίτλους δεν πρόκει
ται να αναφέρουμε' αυτό άλλωστε θα αποτελέσει 
πάγια τακτική της στήλης επειδή οι παρατηρήσεις 
και ο ενδεχόμενος διάλογος πρέπει να διεξάγε
ται με νηφαλιότητα χωρίς προσωπικές αντεγκλή
σεις και εμπάθειες για να είναι αποτελεσματικός, 
όσο γίνεται. 

Πρέπει όμως να κατανοήσουμε όλοι, όσοι 
εμπλεκόμαστε σε παρόμοιες διαδικασίες με βι
βλία και έντυπα ότι η μορφή ενός βιβλίου δεν εί
ναι το τελευταίο πράγμα. Είναι η εμφάνιση, πολ
λές φορές, που θα τραβήξει την πρώτη ματιά, θα 
κινήσει την περιέργεια για γνωριμία και βαθύτερη 
σχέση. Και αντίθετα η κακή εμφάνιση μπορεί να 
ενεργήσει αντίστροφα και να οδηγήσει σε απώ
θηση ενώ το περιεχόμενο μπορεί να είναι εξίσου 
σημαντικό και ενδιαφέρον ή και σημαντικότερο 
από το αντίστοιχο ενός καλοτυπωμένου βιβλίου. 
Βέβαια δεν χρειάζεται να σημειώσω ότι δεν με 
ενδιαφέρουν τα πολυτελή βιβλία που κάτω από 
ένα προκλητικό λούσο δεν κρύβουν σχεδόν τί
ποτε- για τα δικά μας τα συνηθισμένα πράγματα 
μιλώ όσα παράγουν νέα γνώση ή αναπαράγουν 
την ήδη κτηθείσα προωθώντας την περαιτέρω. 

Κάτω από αυτές τις προϋποθέσεις λοιπόν πι
στεύω ότι η προσπάθεια πρέπει να είναι αμφί
πλευρη, και από τις δυο πλευρές, και από τους 

Του Παναγιώτη ΜΙΧΑΗΛΑΡΗ* 
συγγραφείς, τους λογίους γενικότερα αλλά και 
από τους τυπογράφους. Και σπεύδω να προλάβω 
τις τυχόν διαμαρτυρίες. Η πρώτη φυσικά θα έχει 
να κάνει με το οικονομικό. Ο συγγραφέας δε 
διαθέτει τόσα λεφτά και από την άλλη θέλει να 
δει επιτέλους τυπωμένο το έργο του. Ωστόσο η 
καλύτερη εμφάνιση δεν είναι -και αυτό προέρχε
ται από βιωμένες καταστάσεις και όχι θεωρητικές 
αναγωγές- οπωσδήποτε ζήτημα πολύ περισσότε
ρων χρημάτων είναι και αυτό- αλλά όχι αποκλει
στικά αυτό. Είναι όπως διαμορφώνονται πλέον τα 
πράγματα με την νέα τεχνολογία, ζήτημα σωστής 
καθοδήγησης και παρακολούθησης από κοντά 
της τυπογραφικής διαδικασίας. Και φυσικά είναι 
και η γνώση. Να ξέρουμε ποιο είναι το καλό, το 
αισθητικά άρτιο και ποιο το δεύτερο πράγμα. 

Και εδώ έρχεται ο δεύτερος παράγοντας, δηλα
δή ο τυπογράφος, ή όπως αλλιώς θα τον ονομά
σουμε με τα νέα εργαλεία που διαθέτει. Τίθεται 
δηλαδή το ζήτημα αν ξέρει ως πού φθάνουν οι 
δυνατότητες των μηχανημάτων -και είναι αυτές 
άπειρες αρκεί να υπάρχει η γνώση- και πώς αυ-
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βιβλίου. Ποιες είναι οι βασικές αρχές της σωστής 
εκτύπωσης μιας σελίδας, πώς μπαίνουν τέλος πά
ντων τα περιθώρια, οι παράγραφοι, οι κεφαλίδες 
και άλλα τέτοια απλά αλλά τόσο ουσιώδη ζητή
ματα. Και πάντως πρέπει να γνωρίζουν ότι πριν 
από αυτούς δούλεψαν κι άλλοι, υπάρχει μια απο
θησαυρισμένη γνώση αιώνων με λαμπρά αποτε
λέσματα αισθητικής φύσεως. Αυτά κατά κάποιο 
τρόπο πρέπει να γνωρίσουν προκειμένου η δου
λειά τους να είναι αποδοτική αλλά και ευχάριστη, 
επειδή εδώ το αποτέλεσμα αντανακλά προς πά-
σαν κατεύθυνση, αλλά κυρίως επειδή ένα καλο-
τυπωμένο βιβλίο αποτελεί καμάρι και διαφήμιση 
και για τον μάστορα τυπογράφο. 

Φυσικά τα περισσότερα από τα παραπάνω σπεύ
δω να συμπληρώσω, πρέπει να τα γνωρίζουν και 
οι συγγραφείς που τυπώνουν τα έργα τους -και 
δεν είμαι τόσο βέβαιος ότι τα γνωρίζουν-, ειδι
κότερα στις μέρες μας όπου πολλά πράγματα φαί
νονται αυτονόητα ενώ δεν είναι. 

Πάντως ένα καλό βιβλίο για όλους τους ενδια
φερόμενους είναι πολύ κοντά και μπορούν να το 
αναζητήσουν προκειμένου αυτό να αποτελέσει 
οδηγό και υπόδειγμα τους. Στο κάτω κάτω στην 
εκδοτική διαδικασία η μίμηση και η αντιγραφή 
δεν αποτελούν μειονέκτημα... Συντονισμός συγ
γραφέων και τυπογράφων χρειάζεται, ανησυχία 
για το αποτέλεσμα, γνώση ότι πριν από εμάς και 
κάποιοι άλλοι, ίσως καλύτεροι, έκαναν αυτή τη 
δουλειά, με άλλα λόγια η ιστορία και εν προκει
μένω ιστορία της τέχνης και της τεχνικής, η 
ιστορία του σιναφιού μας ποτέ δεν έβλαψε κανέ
ναν... και πολύ περισσότερο δεν θα βλάψει τα 
λεσβιακά γράμματα... 

* Ο Παναγιώτης Μιχαηλάρης κατάγεται από 
τον Μανταμάδο. Είναι Ιστορικός στο Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών. 
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